



पहला कॉलम



राम मंदिर के पुजारी को लेकर आपत्तिजनक पोस्ट करने पर गुजरात कांग्रेस का नेता गिरफ्तार

अहमदाबाद । अयोध्या में भगवान श्रीराम मंदिर के प्राण प्रतिष्ठा महोत्सव जोरदार तैयारियां चल रही हैं और मंदिर के पुजारी के नाम की भी घोषणा कर दी गई है। राम मंदिर के पुजारी को लेकर सोशल मीडिया पर आपत्तिजनक पोस्ट करना गुजरात कांग्रेस के एक नेता महंगा पड़ गया। कांग्रेस ने इस नेता ने पुजारी का अश्लील फोटो के साथ लिखा 'क्या ऐसे व्यक्ति को पुजारी बनाया जा रहा है' और वायरल कर दिया। इस मामले में साइबर क्राइम ब्रांच ने गुजरात कांग्रेस के नेता को गिरफ्तार कर आगे की कार्यवाही शुरू की है। कानून के शिकंजे में आए गुजरात कांग्रेस के नेता का नाम है हिन्दू पीठिया। गुजरात कांग्रेस में अनुसूचित जाति मोर्चा के प्रदेश प्रमुख हिन्दू पीठिया ने सोमवार को अपने फेसबुक पर एक पोस्ट की थी। जिसमें दो अलग अलग तस्वीरें थीं। इसमें महिला को पुजारी के साथ आपत्तिजनक स्थिति में दिखाया गया है। हिन्दू पीठिया की यह पोस्ट कुछ ही दिनों में काफी वायरल हो गई और सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर गूगल पर आया। अहमदाबाद के एक नागरिक ने इस विवादित पोस्ट को लेकर साइबर क्राइम ब्रांच में शिकायत कर दी। जिसके आधार पर साइबर क्राइम ब्रांच ने कांग्रेस नेता हिन्दू को बयान दर्ज कराने के लिए बुलाया था। हिन्दू पीठिया के खिलाफ सबूत मिलने पर साइबर क्राइम ब्रांच ने आज उसे गिरफ्तार कर लिया। साइबर क्राइम की प्रथमिक जांच में पता चला कि जो तस्वीर हिन्दू पीठिया ने फेसबुक पर पोस्ट की थी उसे अन्य व्यक्ति ने भेजा था। जिसे देखने के बाद हिन्दू ने बगैर कोई जांच किए बगैर उसे फेसबुक पर पोस्ट कर दी। इतना ही नहीं फोटो के साथ लिखा 'क्या इसको अयोध्या राम मंदिर का पुजारी बना रहे हैं?' हिन्दू पीठिया को गिरफ्तार करने के बाद साइबर क्राइम ब्रांच ने तस्वीर भेजने वाले की भी जांच शुरू कर दी है। साइबर क्राइम ब्रांच की जांच में पता चला कि पोस्ट की गई तस्वीर किसी पोर्ट साइट से ली गई और उसे एडिट करने के बाद वायरल किया गया। साइबर क्राइम ब्रांच ने फोटो को फेक बताते हुए लोगों से इसे वायरल या पोस्ट नहीं करने की अपील भी की है। अगर ऐसा कोई करता है तो उसके खिलाफ कानूनी कार्यवाही की जाएगी।

ईवीएम को लेकर जनता के मन में शंका-अखिलेश यादव

लखनऊ । समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष व उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने मंगलवार को एक बार फिर ईवीएम पर सवाल उठाते हुए कहा है कि, देश में ईवीएम को लेकर एक जनमत बनाने की आवश्यकता है। लोकतंत्र में जनता को सिर्फ सरकार चुनने का ही अधिकार नहीं होता, चुनने के तरीके और चुनने के माध्यम को चुनने का भी अधिकार होता है। सपा मुखिया अखिलेश यादव ने सोशल साइट एक्स पर एक वीडियो पोस्ट करते हुए लिखा, "ईवीएम को लेकर जनता के मन में शंका होने से देश का लोकतंत्र कमजोर हो रहा है। बैलेट पेपर से चुनाव लोकतंत्र में विश्वास की पुनर्स्थापना के लिए जरूरी है। तकनीकी के माध्यम से गलती-घोटालों की खबर आम बात हो गयी है, तो फिर ईवीएम शक के घेरे से बाहर कैसे हो सकता है।" इसके साथ सपा प्रमुख ने जनता के अधिकार की बात करते हुए कहा, "देश में ईवीएम को लेकर एक जनमत बनाने की आवश्यकता है। लोकतंत्र में जनता को सिर्फ सरकार चुनने का ही अधिकार नहीं होता, चुनने के तरीके और चुनने के माध्यम को चुनने का भी अधिकार होता है। इसी के आधार पर दुनिया के विकसित देशों ने ईवीएम के स्थान पर फिर से बैलेट पेपर यानी मतपत्र से चुनाव करना शुरू कर दिया है। बैलेट पेपर निर्वाचन की सत्यता का पुख्ता सबूत होता है।"

राष्ट्रीय जांच एजेंसी के पास आया एक धमकी भरा कॉल बंगलुरु पुलिस की उड़ी नींद

बंगलुरु । कर्नाटक के राज्यपाल का आवास एक गुमनाम कॉल के बाद अधिकारियों के रडार पर आ गया, जिसमें धमकी दी गई थी कि अंदर बम रखा हुआ है। हालांकि, खोजबीन के बाद, पुलिस ने निष्कर्ष निकाला कि कॉल संभवतः एक धोखा था। राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) के नियंत्रण कक्ष में फोन आया और दावा किया गया कि बम किसी भी समय फट सकता है, जिससे अधिकारी सकते में आ गए। बंगलुरु पुलिस विभाग को तुरंत संपर्क कर साइट पर भेजा गया। पुलिस ने राज्यपाल के आधिकारिक आवास की तलाशी ली, लेकिन कुछ भी संदिग्ध नहीं मिला। अधिकारियों ने पता लगाया है कि कॉल बीदर जिले से की गई थी, जो पड़ोसी राज्य महाराष्ट्र के साथ सीमा साझा करता है। हालांकि, अपराधी का पता लगाने की कोशिश हो रही है। बंगलुरु के पश्चिम डिवीजन के पुलिस उपअध्यक्ष (डीसीपी) शेखर एच टेककरावर ने कहा कि एनआईए नियंत्रण कक्ष को आधी रात में एक गुमनाम कॉल मिली जिसके बाद बंगलुरु पुलिस सतर्क हुई। काफी खोजबीन के बाद भी कुछ पता नहीं चला। हम मामले की जांच कर रहे हैं। अभी तक कोई गिरफ्तार नहीं हुई है। रिपोर्ट्स के मुताबिक, कर्नाटक के राज्यपाल थावर चंद गहलोत उस वक बेलागावी में थे और उन्हें कोई खतरा नहीं था। राजभवन के अधिकारी ने बताया कि जांच से पता चला कि कॉल बीदर से की गई थी। कॉल के बाद फोन बंद हो गया। पुलिस कॉल करने वाले का पता लगाने की कोशिश कर रही है।

मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में शपथ ग्रहण आज

-प्रधानमंत्री मोदी समेत अनेक नेता होंगे शामिल

भोपाल/रायपुर । (एजेंसी)

मध्य प्रदेश में डॉ मोहन यादव और छत्तीसगढ़ में विष्णुदेव साय बुधवार 13 दिसंबर को मुख्यमंत्री पद की शपथ लेंगे। दोनों ही राज्यों में आयोजित होने वाले शपथग्रहण समारोह में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी शामिल होंगे 7 दोनों ही राज्यों में शपथ ग्रहण की तैयारियां पूर्ण कर ली गईं। भाजपा ने मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ में पर्यवेक्षकों की

मौजूदगी में विधायक दल की बैठक कर मुख्यमंत्री के नामों की घोषणा कर दी है। मध्य प्रदेश में डॉ मोहन यादव विधायक दल के नेता चुने गए तो वहीं, आदिवासी चेहरे विष्णुदेव साय को छत्तीसगढ़ का मुख्यमंत्री चुना लिया गया है। खास बात यह है कि दोनों ही राज्यों में शपथग्रहण समारोह 13 दिसंबर को रखा गया है और इसमें स्वयं प्रधानमंत्री मोदी समेत गृह मंत्री अमित शाह और भारतीय

जनता पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा उपस्थित रहने वाले हैं। **पीएम मोदी की गरिमान्वय उपस्थिति** मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्रियों के शपथग्रहण समारोह में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की गरिमामय उपस्थिति चर्चा का विषय बनी है। बताया जा रहा है कि पीएम मोदी के साथ ही गृहमंत्री शाह और भाजपा राष्ट्रीय अध्यक्ष नड्डा समेत भाजपा शासित राज्यों

के मुख्यमंत्री भी शपथ ग्रहण में शिरकत कर सकते हैं। इसे लेकर दोनों ही राज्यों में भाजपा ने विशेष तैयारियां युद्ध स्तर पर की हैं। **शपथग्रहण का समय** मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री के तौर पर 13 दिसंबर को डॉ मोहन यादव शपथ लेंगे। मुख्यमंत्री के अलावा दो डिप्टी सीएम और कई मंत्री भी शपथ ले सकते हैं। भव्य व ऐतिहासिक होने वाला यह शपथ ग्रहण समारोह सुबह 11:30 बजे

राजधानी भोपाल के लाल परेड ग्राउंड में आयोजित किया जाएगा। वहीं, छत्तीसगढ़ में शपथग्रहण समारोह का समय दोपहर दो बजे के लिए तय किया गया है। यहां मुख्यमंत्री के रूप में विष्णुदेव साय शपथ लेंगे। उनके साथ ही दो डिप्टी सीएम समेत 10 मंत्री भी शपथ ले सकते हैं। **कांग्रेस नेता भी हैं आमंत्रित** छत्तीसगढ़ के शपथ ग्रहण कार्यक्रम में पूर्व मुख्यमंत्री भूपेश

बघेल, पूर्व डिप्टी सीएम टीएस सिंह देव और छत्तीसगढ़ प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष दीपक वैज को भी निमंत्रण भेजा गया है। वहीं, मध्य प्रदेश के शपथग्रहण समारोह में कांग्रेस के अनेक नेताओं को आमंत्रित करने की बात कही गई है। मध्य प्रदेश कांग्रेस कमेटी के प्रदेश अध्यक्ष कमलनाथ समेत कई अन्य नेताओं को निमंत्रण भेजे जाने का समाचार है।

पीएम मोदी और शाह ने फिर चौंकाया....

भजन लाल शर्मा होंगे राजस्थान के नए सीएम

दीया कुमारी, प्रेम चंद बैरवा चुने गए डिप्टी सीएम



सांगानेर से पहली बार के विधायक

जयपुर । (एजेंसी)

पीएम मोदी और शाह की जोड़ी ने फिर चौंकाने वाला फैसला लेकर राजस्थान में पहली बार के विधायक भजनलाल शर्मा मुख्यमंत्री बना दिया है। भाजपा की ओर से विधायक दल की बैठक के बाद उनके नाम का एलान किया है। केंद्रीय रक्षामंत्री राजनाथ सिंह व पार्टी के दिग्गज नेताओं की मौजूदगी में उनके नाम की घोषणा की गई।

सांगानेर से पहली बार के विधायक है सीएम दर्जा

भजनलाल शर्मा सांगानेर से विधायक हैं और पार्टी के महामंत्री हैं। विधायक दल की बैठक में भजनलाल को विधायक दल का

नेता चुना गया। विधायकों ने उन्हें अपना नेता चुना। पर्यवेक्षकों की मौजूदगी में सर्वसम्मति से उन्हें चुना गया है। विधायक दल की मीटिंग से पहले नेता पर्यवेक्षकों से मिले थे। राजस्थान के नए सीएम शर्मा मूल रूप से भरतपुर के रहने वाले हैं। संगठन में लंबे समय से सक्रिय रहे हैं। भाजपा ने उन्हें पहली बार जयपुर की सांगानेर से चुनाव लड़ाया था। पार्टी ने मौजूदा विधायक अशोक लाहोटी का टिकट काटकर भजनलाल को उम्मीदवार बनाया था। भजनलाल ने कांग्रेस के पुष्पेंद्र भारद्वाज को 48,081 वोटों से हराया था।

भजनलाल शर्मा के पास 1.40 करोड़ की संपत्ति और देनदारी 35 लाख रुपये है। विधानसभा चुनाव

- 39 54 वर्ष
- ग्राम-अटरी, तह-नदवाई, जिला-भरतपुर
- स्नातक शिक्षित
- अभावित कार्यकर्ता रहे।
- भरतपुर भाजपुत्रो में जिला महामंत्री व जिलाध्यक्ष रहे।
- भरतपुर भाजपा के 2 जिलाध्यक्ष रहे।
- ग्राम पंचायत अटरी के सरपंच और पंच सदस्य रहे।
- 2015 में भाजपा प्रदेश उपाध्यक्ष रहे
- 2016 से अब तक भाजपा प्रदेश महामंत्री हैं।
- वर्तमान में सांगानेर से विधायक निर्वाचित



नेटवर्थ में 115000 रुपये नगद है। बैंक खातों में करीब 11 लाख रुपये जमा है।

शाह ने संसद को बताया, तीन आपराधिक विधेयकों को वापस लिया गया

नई दिल्ली । (एजेंसी)

केंद्र की मोदी सरकार ने भारतीय दंड संहिता, भारतीय साक्ष्य अधिनियम और आपराधिक संहिता के स्थान पर लोकसभा में पेश किए गए तीन आपराधिक कानून सुधार विधेयकों भारतीय न्याय संहिता, भारतीय साक्ष्य विधेयक और भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता को वापस लेने का फैसला किया है। रिपोर्ट के अनुसार, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने 11 दिसंबर को लोकसभा के सदस्यों को सूचित किया कि संसदीय समिति द्वारा अनुशंसित परिवर्तनों को शामिल करने के बाद तीन आपराधिक विधेयकों को वापस ले लिया जाएगा और तीन नए विधेयकों के साथ बदल दिया जाएगा। विधेयकों को लोकसभा के मानसून सत्र में केंद्रीय गृह मंत्री शाह द्वारा पेश किया गया था और उन्हें गृह मामलों की संसदीय स्थायी समिति को भेजा गया था। पिछले महीने, समिति ने प्रस्तावित विधेयकों पर अपनी रिपोर्ट प्रस्तुत की, जिसमें विभिन्न बदलावों का सुझाव दिया गया। उदाहरण के लिए, समिति ने सिफारिश की कि व्यक्तिगत अपराध मानने का प्रावधान जिसे 2018 में सुप्रीम कोर्ट ने रद्द कर दिया था। इसने गैर-सहमति वाले समलैंगिक कृत्यों को अपराध मानने के लिए आईपीसी की धारा 377 के समान प्रावधान को बनाए रखने की भी सिफारिश की। पैनल ने डिजिटल साक्ष्य को सुरक्षित करने के लिए नए सीआरपीसी बिल में प्रावधानों की भी सिफारिश की। इसमें गिरफ्तारी के 15 दिनों से अधिक की पुलिस हिरासत को अनुमति देने वाले प्रावधान को लेकर भी चिंता व्यक्त की गई। इसने यह भी सुझाव दिया कि ऑनलाइन एफआईआर के तौर-तरीके राज्यों पर छोड़ दिए जाएं।

देश के वास्तविक मुद्दों से ध्यान भटकाने नेहरू पर आ जाती हैं भाजपा : राहुल गांधी

नई दिल्ली । (एजेंसी)

कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने भाजपा पर फलटवार करते हुए कहा कि वे देश के वास्तविक मुद्दों से ध्यान भटकाने के लिए भारत के पहले प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू के बारे में बात करते रहते हैं। राहुल गांधी ने फिर जाति आधारित जनगणना की मांग कर मोदी सरकार पर इस पर चर्चा नहीं करने का आरोप लगाया। राहुल गांधी ने कहा, ये सब ध्यान भटकाने वाली रणनीति है। मूल मुद्दा जाति आधारित जनगणना है और लोगों का पैसा किसे मिल रहा है? वे इस मुद्दे पर चर्चा नहीं करना चाहते हैं, वे इससे दूर भागते हैं। जब उन्हें बताया गया कि

भाजपा ने छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री के रूप में एक ओबीसी नेता की घोषणा की है, तब उन्होंने कहा, छत्तीसगढ़ में हमारा मुख्यमंत्री भी ओबीसी से था, अब उन्होंने भी ओबीसी मुख्यमंत्री की घोषणा की है। लेकिन सवाल यह है कि सरकारी व्यवस्था के बारे में बात करने ओबीसी हैं? उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी ओबीसी वर्ग से हैं, लेकिन केंद्र सरकार को 90 लोग चला रहे हैं और उनमें से केवल तीन लोग ओबीसी वर्ग से हैं। राहुल गांधी ने कहा, मेरा सवाल संस्थागत व्यवस्था है ओबीसी, दलितों और आदिवासियों की भागीदारी के बारे में है। वे हमें इस मुद्दे से भटकाने के लिए जवाहरलाल नेहरू और अन्य के बारे में बात करते हैं।

भारत के विकास में लाभकारी है 5 डी-राष्ट्रपति मुर्मू

लखनऊ । (एजेंसी)

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने कहा कि भारत के पास 5 डी (डिमांड, डेमोग्राफी, डेमोक्रेसी, डिजायनर व डीएम) है, जो विकास की यात्रा में लाभकारी है। हमारी अर्थव्यवस्था एक दशक पहले 11वें पायदान पर थी। आज पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है और 2030 तक यह तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की राह पर अग्रसर है। भारत दुनिया के सबसे युवा देशों में से एक है। यहाँ 55 फीसदी से अधिक आबादी 25 वर्ष से कम उमर की है। भारत प्रतिशोध व लोकतांत्रिक राष्ट्र है। हमारा सपना है कि 2047 तक केवल इस विजन के भागीदार बनें, बल्कि इसे पूरा करने के लिए सर्वस्व लगा दें। हमें

प्रतिज्ञा करनी होगी जब भारत आजादी के 100 वर्ष पूरा कर रहा हो, तब आने वाली पीढ़ियां ऐसे भारत में जन्म लें, जो संपन्न-समृद्ध हो और जहाँ विकास समावेशित हो। उक्त बातें राष्ट्रपति ने मंगलवार को कहा। वे भारतीय सूचना प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईआईटी) लखनऊ के द्वितीय दीक्षांत समारोह में बतौर मुख्य अतिथि उपस्थित रहीं। उन्होंने मेधावियों को डिग्री व मेडल प्रदान करते हुए पदक पाने वाले विद्यार्थियों के उज्वल भविष्य की कामना की। राष्ट्रपति ने 'विद्यां ददाति धनम्, विनयाद् याति पात्रताम्। पात्रत्वात् धनमाप्नोति धनात् धर्मं ततः सुखम्' श्लोक सुनाया और कहा कि विद्या विनय देती है और विनय से पात्रता आती है। पात्रता से धन, धन से धर्म और धर्म से सुख प्राप्त होता है। उन्होंने आशा जताई कि

संस्थान के आदर्श वाक्यों के अनुकूल आचरण करते हुए नैतिकता के साथ समाज व देश के सशक्त व समृद्ध भविष्य के लिए कार्य करेंगे। उन्होंने कहा कि परिवर्तन प्रकृति का नियम है। ऑटिफिशियल इंटेलिजेंस मानव जीवन को आसान बनाने व उत्पादकता बढ़ाने में महत्वपूर्ण साधन साबित हो रहा है। अपने व्यापक अनुप्रयोग के साथ एआई और मशीन लर्निंग जीवन के सभी पहलुओं को छू रहा है। हेल्थ केयर, एजुकेशन, एग्रीकल्चर, इंफ्रास्ट्रक्चर, स्मार्ट सिटी, स्मार्ट मोबिलिटी व ट्रांसपोर्टेशन आदि क्षेत्रों में एआई और मशीन लर्निंग हमारी दक्षता व कार्यक्षमता में व्यापक स्तर पर सुधार के अनेक अवसर प्रस्तुत कर रहा है। राष्ट्रपति ने कहा कि भारत सरकार ने 2018 में एआई के लिए राष्ट्रीय

रणनीति प्रकाशित की थी। यूपी सरकार ने भी प्रमुख शहरों को ऑटिफिशियल इंटेलिजेंस एंड इंफॉर्मेशन टेक्नोलॉजी हब के रूप में विकसित करने के लिए योगदान प्रारंभ किया है। एआई व अन्य समकालीन तकनीकी विकास असीमित, अभूतपूर्व उच्च-प्रतिस्पर्धी एवं ट्रांसफॉर्मेटिव संभावनाएं प्रदान करता है। आवश्यक है कि एआई प्रयोग के साथ उत्पन्न नैतिक दुविधाओं का निराकरण सबसे पहले हो। चाहे आटोमेशन के कारण उत्पन्न रोजगार की समस्या हो या आर्थिक असमानता की चौड़ी होती खाई या फिर एआई के परिणामों में आने वाले मानवीय पूर्वाग्रह, हमें हर समस्या के लिए रचनात्मक हल ढूँढना होगा। सुनिश्चित करना होगा कि एआई के साथ इमोशनल इंटेलिजेंस को भी महत्व दें। एआई साथ नहीं, बल्कि साधन है। जिसका उद्देश्य

मानव जीवन की गुणवत्ता बढ़ाने में हो। हमारे प्रत्येक व्यक्ति से सबसे निचले पायदान पर खड़ा व्यक्ति भी लाभान्वित हो। राष्ट्रपति ने कहा कि आईआईआईटी लखनऊ को संसद के अधिनियम द्वारा इंस्टीट्यूट ऑफ नेशनल इंफॉर्मेशन टेक्नोलॉजी एंड डिजिटल एडवेंसमेंट्स का दर्जा दिया गया है। यह योग्यता, सामर्थ्य व दक्षता का परिचायक है। देश और समाज का अभाव करता है कि आप शिक्षा के क्षेत्र में न केवल सर्वोच्च मानकों पर खरे उतरेंगे, बल्कि उच्च-प्रतिस्पर्धी व सर्वश्रेष्ठ के ऐसे आयाम स्थापित करेंगे, जो स्वयं में मास्टर्ड या फिर एआई के परिणामों में आने वाले मानवीय पूर्वाग्रह, हमें हर समस्या के लिए रचनात्मक हल ढूँढना होगा। सुनिश्चित करना होगा कि एआई के साथ इमोशनल इंटेलिजेंस को भी महत्व दें। एआई साथ नहीं, बल्कि साधन है। जिसका उद्देश्य

क्ले मॉडलिंग से बनाए अपना करियर



अगर आपको कलाकृतियाँ बनाने में दिलचस्पी है, आपकी सोच रचनाधर्मी है तो आपके लिए क्ले आर्ट के क्षेत्र में भी रोजगार के अवसर उपलब्ध हैं। कागज, लकड़ी और मिट्टी से बनी कलाकृतियों को अब घर में डेकोरेशन के रूप सजाया जाने लगा है।

मिट्टी और क्ले की मदद से अपनी रचनात्मकता का इस्तेमाल कर अगर आप घर बैठे ही बहुत कुछ नया बना डाल देते हैं तो अपने इस शौक को आप बतौर करियर की ओर मोड़ सकते हैं। कुछ समय पहले तक क्ले को महज बच्चों के खिलौनों के रूप में देखा जाता था लेकिन अब इसमें करियर की अपार संभावनाएँ जुड़ गई हैं। क्ले मॉडलिंग की कला दिल से निकली हुई कला है। अगर आपका मन इसमें रमा हुआ है और मिट्टी से खेलना आपका शौक है तो आप इसमें बहुत आगे बढ़ सकते हैं।

आजकल विभिन्न प्रदर्शनियों से लेकर कला-संस्कृति से जुड़े बड़े आयोजनों में यह कला बखूबी इस्तेमाल की जाती है। एक बार आपका क्ले में हाथ साफ हो गया फिर आप सेरेमिक से लेकर नई-नई चीजों पर भी आसानी से काम कर सकते हैं। यही नहीं अगर आप एनिमेशन का कोई कोर्स करना चाहते हैं और आपकी क्ले मॉडलिंग पर अच्छी पकड़ है तो निश्चित तौर पर आप एनिमेशन में भी मास्टर हो सकते हैं।

मूलरूप से क्ले मॉडलिंग फाइन आर्ट्स का ही एक विषय है। यूनो तो आपमें हुनर और इस कला को सीखने की ललक है तो आप खुद-ब-खुद ही इसमें पारंगत हो जाएँगे।

इसके अंतर्गत क्ले मॉडलिंग का विषय खुद में बहुत रोचक है। इसी के साथ आप चाहें तो इसमें बैचलर और फिर मास्टर डिग्री भी ले सकते हैं।

■ अगर बैचलर्स नहीं करना चाहते तो शौकिया

तौर पर हॉबी क्लासेस भी ले सकते हैं या फिर कोई शॉर्ट टर्म कोर्स भी कर सकते हैं। इसके अतिरिक्त इंडिया हैबिटेड सेंटर, लोधी रोड और गुडगॉर्ग के एपिसेंटर में भी मार्च और अप्रैल के माह में क्ले मॉडलिंग पर कार्यशालाओं का भी आयोजन किया जाता रहता है।

क्या है जरूरी

■ अगर आप क्ले मॉडलिंग में सतक करना चाहते हैं तो इसमें प्रवेश के लिए 12वीं में आपके 55 प्रतिशत अंक होने चाहिए। जैसे हर कॉलेज का अपना अलग-अलग क्राइटेरिया होता है। इसके अतिरिक्त बैचलर के बाद आप फाइन आर्ट्स में ही मास्टर भी कर सकते हैं।

■ इन सबके अलावा आप चाहें तो किसी प्रतिष्ठित इंस्टीट्यूट 3 और 6 महीने में शॉर्ट टर्म कोर्स भी कर सकते हैं।

■ जब तक आप खुद तसल्ली न कर लें कि जो आपने बनाया है वह सही है तब तक उसे बनाते रहने का प्रयास आपमें हो। ये सभी गुण क्ले मॉडलिंग के लिए बेहद जरूरी हैं। अगर से सभी गुण आपमें हैं तो आप इसे बतौर करियर चुन सकते हैं।

■ क्ले मॉडलिंग को बतौर करियर चुनने के बाद आप किसी स्कूल में आर्ट टीचर बन सकते हैं। इसके अतिरिक्त अपनी खुद की प्रदर्शनी लगा सकते हैं। आजकल किसी भी इवेंट में भी क्ले मॉडलिंग का प्रयोग होता है ताकि उस स्थान को आकर्षक बनाया जा सके। इससे इतर मेट्रो स्टेशन की सजावट और कॉमनवेल्थ गेम्स में स्टेडियम की सजावट से लेकर खेल गॉव को सजाने में भी क्ले मॉडलिंग का खूब इस्तेमाल हुआ।

■ इस क्षेत्र में आप शुरुआती दौर में 15 से 20 हजार तक आसानी से कमा सकते हैं। उसके बाद यदि आपने इस क्षेत्र में मास्टर किया है तो आपकी कार्यकुशलता के अनुसार आपका वेतन बढ़ता चला जाता है।



रत्नों का बाजार भारत के कुल निर्यात का पांचवां हिस्सा है। इस बड़े बाजार से भारत को अच्छी खासी विदेशी मुद्रा प्राप्त होती है इसलिए इस क्षेत्र से जुड़े लोगों के लिए ट्रेनिंग के साथ ही तकनीकी ज्ञान होना नितांत आवश्यक है। इसके अलावा लोगों में पहले से ज्यादा रत्नों को धारण करने का चलन बढ़ा है। कई लोग ग्रहों को शांत करने, ग्रहों को अपने पक्ष में करने, व्यक्तिगत जीवन में आ रही बाधाओं से निपटने के लिए रत्न धारण करते हैं तो कुछ इसे आभूषण के तौर पर धारण करते हैं। रत्नों की खासियत के बारे में व्यापक जानकारी जैमोलॉजी के जरिए मिलती है। इसे हम यूनो भी कह सकते हैं कि जैमोलॉजी के तहत रत्नों का अध्ययन किया जाता है।

गौरतलब है कि रत्नों को विलासिता, शान-शौकत की निशानी मानी जाती रही है। रत्नों को बादशाहत से जोड़कर भी देखा जाता रहा है, राजा-महाराज और बादशाह रत्नजडित आभूषण, मुकुट आदि धारण करते थे। पारंपरिक तौर पर रत्न जडित गहने बनाने का काम लोग पीढ़ियों से करते आ रहे हैं। केवल सुनार ही नहीं, उनके कारीगर भी यह काम सीखते और सिखाते आ रहे हैं। लेकिन आज इसके लिए पारिवारिक पृष्ठभूमि जरूरी नहीं है। इस काम के लिए आज ढेरों प्रशिक्षण केंद्र खुल गए हैं जो डिजाइन, निर्माण और बनावट की गहरी जानकारी देते हैं। इसके अलावा रत्नों की जांच परख के लिए अब तो अत्याधुनिक मशीनें भी आ गई हैं। फेशन और एसेसरीज के बढ़ते मार्केट ने जैमोलॉजी के क्षेत्र को बहुत विस्तार दिया है। हमारे देश में जयपुर तथा सूरत दुनिया के सबसे बड़े रत्न कटिंग सेंटर हैं। यहां लेटेस्ट डिजाइन और ट्रेंड्स के रत्न तैयार होते हैं। भारतीय जैम एंड ज्वेलरी इंडस्ट्री तेजी के साथ उभरकर आई है। भारत में रत्न कटिंग करने वालों और कारीगरों को पूरी दुनिया में बहुत इज्जत से देखा जाता है।

वैश्विक जैम एंड ज्वेलरी मार्केट को बढ़ाने में भारतीयों का बड़ा योगदान रहा है। ब्रांडेड ज्वेलरी ने करियर के नए मौके सामने ला दिए हैं। ज्वेलरी निर्यात में भारत दुनिया के 70 फीसदी हिस्से का दावेदार है। पारंपरिक भारतीय रत्न जडित आभूषणों की अंतर्राष्ट्रीय बाजार में बहुत मांग है। एक अंकलन के अनुसार भारत में कीमत के हिसाब से 60 फीसदी, वैल्यूम के हिसाब से 82 फीसदी और कट के हिसाब से 95 फीसदी हीरों की प्रोसेसिंग की जाती है। इसे देखते हुए कहा जा सकता है कि जैमोलॉजी के क्षेत्र में बेहतर करियर उपलब्ध है।

जैमोलॉजिस्ट्स के काम में रत्न की जांच, छंटाई और सही श्रेणी में बांटने का काम प्रमुखता से होता है। ये लोग रत्न निर्माताओं और डिजाइनर्स को उपरोक्त बातों की जानकारी प्रदान करते हैं। किसी व्यक्ति पर होने

वाले रत्नों के असर के बारे में भी इनकी जानकारी अहम होती है। जैमोलॉजिस्ट्स में सूक्ष्म अवलोकन करने, गहराई से जांच करने और शुद्धता की प्रामाणिकता सिद्ध करने की क्षमता होनी चाहिए। इस विषय में पढ़ाई करने के लिए उच्चतम तकनीकी जानकारी के अलावा कटिंग, छंटने, कीमत और पहचान की जानकारी जरूरी है।

ज्वेलरी डिजाइनिंग के अलावा जैम कटिंग, जड़ाऊ जेवर बनाने, सुधारने तथा रत्न जडित घड़ियां, वस्त्र एवं एसेसरीज भी बनाई जाती है। इसके अलावा खुद डिजाइन तैयार करके बड़े ज्वेलर्स और कंपनियों को डिजाइन देने का काम भी बहुत मुनाफे का सौदा है। आभूषणों का बाजार बहुत बड़ा और बेहद प्रतियोगी है इसलिए काम शुरू करने से पहले सेल्स का अनुभव, मार्केटिंग की जानकारी तथा बिजनेस मैनेजमेंट के गुर सीखने जरूरी हैं। आज थोखाधड़ी के दौर में सिंथेटिक रत्न भी थड़ल्ले से ग्राहकों को बेचे जा रहे हैं इसलिए सही रत्न की पहचान के लिए सिर्फ भरोसा ही नहीं, साइंटिफिक तरीकों की जानकारी भी जैमोलॉजिस्ट्स को होनी जरूरी है। जैमोलॉजी कोर्स में दाखिले के लिए न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता बारहवीं उत्तीर्ण है। इसके साथ ही अंग्रेजी पर अच्छी पकड़ होनी जरूरी है क्योंकि आपको देशी ही नहीं, विदेशी ग्राहकों और कंपनियों से भी तालमेल बैठाना होता है।

यदि आप घर से अपना काम शुरू करना चाहते हैं तो दो से तीन लाख रूप का निवेश करना होगा लेकिन यह भी है कि ऑटोफिशियल ज्वेलरी के कारोबार में 100 फीसदी का मार्जिन भी मौजूद है।

संस्थान

- इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ जैमोलॉजी, ईस्ट पार्क रोड, करोल बाग, नई दिल्ली।
- ज्वेलरी डिजाइन एंड टेक्नोलॉजी इंस्टीट्यूट, ए-89, सेक्टर-2, नोएडा।
- नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फेशन टेक्नोलॉजी, गुलमोहर पार्क के पास, हौजवास, नई दिल्ली।
- इंडियन जैमोलॉजिकल इंस्टीट्यूट, निर्मल टावर्स, 10वां माला, 26 बाराखंबा रोड, नई दिल्ली।
- इंटरनेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ फेशन टेक्नोलॉजी, साउथ एक्सप्रेसन पार्क-1, नई दिल्ली।
- इंडियन डायमंड इंस्टीट्यूट सुमुल डेयरी रोड, सूरत।

कार्यक्षमता बढ़ाने के लिए एकाग्रता जरूरी

अक्सर काम करते वक्त ध्यान भटक जाता है। इससे कई लोग इस समस्या से परेशान हैं। लगातार काम करने के दौरान अथवा ज्यादा काम होने पर ध्यान भंग होने की स्थिति बन जाती है। मनोवैज्ञानिक और चिकित्सक भी बताते हैं कि जिनमें एकाग्रता की कमी होती है वे बहुत चिंतित, उदास, चिड़चिड़े और सहमे से रहते हैं। कुछ तो अपराध भावना या हीनभावना के शिकार भी हो जाते हैं। ऐसे लोगों में आत्मविश्वास की कमी, असुरक्षा की भावना, कुंठा, गुस्सा, चिड़चिड़ापन तथा घबराहट बढ़ जाती है। ध्यान भटकने से अक्सर गलतियाँ होने की संभावना रहती है। ऐसे कुछ उपाय हैं जिन्हें आप अपनाकर एकाग्रता बढ़ सकते हैं।

- एकाग्रता बढ़ाने के लिए मेडीटेशन और योग करें, इससे ध्यान केंद्रित करने की क्षमता बढ़ती है।
- एकाग्रता बढ़ाने के लिए किसी केंद्र बिंदु पर जितनी देर हो सके, ध्यान केंद्रित करें। धीरे-धीरे ध्यान केंद्रित करने का समय बढ़ाएं।
- अपने कार्यों को टालने नहीं बल्कि योजनाबद्ध तरीके से और समय पर करें, इससे काम का अतिरिक्त बोझ भी नहीं पड़ेगा।
- उद्देश्यों में कामयाब न होने पर भी नकारात्मक विचार मन में न लाएं बल्कि कमियों को तलाशें और नई ऊर्जा के साथ लक्ष्य पाने में जुटे रहें।
- सफलता प्राप्त होने पर स्वयं को सकारात्मक सोच से भरें, जिससे काम करने का उत्साह बना रहे।
- अपनी कालियत और कमजोरियों को पहचानने की कोशिश करें।
- समय-समय पर आत्म अवलोकन करें।
- एकाग्रता से काम करने के लिए माहौल को शांतिपूर्ण बनाए रखें।
- काम पर ध्यान केंद्रित करने के लिए खुद को नियंत्रित रखें ताकि आपका ध्यान केवल अपने निर्धारित काम के अलावा और कहीं नहीं जाए।
- यदि काम करते समय ध्यान टोवी देखने या किसी मनोरंजन के साधन की ओर जाएं तो पहले उसे पूरा करें, फिर काम करें। इससे ध्यान भटकना नहीं और आपको संतुष्टि भी मिलेगी।



एसिस्टेंट ग्रेड परीक्षा में संभावनाएं

केंद्र सरकार से जुड़े विभिन्न मंत्रालयों, विभागों, स्वायत्तशासी संस्थाओं तथा सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों में हर साल एसिस्टेंट ग्रेड के पदों पर काफी बड़ी संख्या में युवाओं की भर्तियाँ की जाती हैं। इसी प्रकार की नियुक्तियाँ अर्ध सैन्य बलों और पुलिस संगठनों में भी होती हैं। यह संख्या प्रति वर्ष हजारों में होती है लेकिन यह निश्चित नहीं होती है। इसकी चयन प्रक्रिया में 20 से 25 वर्ष तक के ग्रेजुएट युवा शामिल हो सकते हैं।

प्रमुख रूप से स्टाफ सिलेक्शन कमीशन या कर्मचारी चयन आयोग द्वारा इस प्रकार की चयन परीक्षा का आयोजन केंद्र सरकार के अधिकांश मंत्रालयों और विभागों के लिए उपयुक्त प्रत्याशियों के चयन के लिए किया जाता है पर कई संस्थाएँ और निकाय स्वयं भी ऐसी परीक्षाएँ संचालित करते हैं।

कर्मचारी चयन आयोग द्वारा प्रति वर्ष एसिस्टेंट ग्रेड एरजाम का संचालन किया जाता है। इसके जरिए रेल्वे बोर्ड सेक्रेटेरिएट सर्विस, सेंट्रल सेक्रेटेरिएट सर्विस, आर्मड फोर्स हेड क्वार्टर तथा भारत सरकार के अन्य विभागों में चयनित प्रत्याशियों को नियुक्त किया जाता है। परीक्षा के दो चरण होते हैं। पहले चरण में आब्जेक्टिव टाइप के प्रश्नों पर आधारित तीन घंटे की परीक्षा होती है इसमें चार विषयों की परीक्षा ली जाती है।

विषय- रीजनिंग एबिलिटी, जनरल अवेयरनेस अर्थमेटिक और लैंग्वेज (हिंदी या अंग्रेजी)। इनके 75-75 प्रश्न होते हैं। कुल 300 अंकों के ये सभी प्रश्न पत्र होते हैं। इसमें सफल उम्मीदवारों को ही मेन एरजाम में शामिल होने की अनुमति मिल पाती है। प्रत्येक विषय के लिए अलग से टेस्ट पेपर दिया जाता है। प्रश्न अंग्रेजी और हिंदी दोनों ही भाषाओं में होते हैं। लैंग्वेज प्रश्न पत्र सिर्फ पास करने की जरूरत होती है। इसके अंक मेट्रिट बनाते समय जोड़े नहीं किए जाते हैं। बहुविकल्पी प्रश्न होते हैं जिनमें से एक उत्तर पर निशान लगाना होता है।

रीजनिंग एबिलिटी के प्रश्न पत्र में सामान्य ज्ञान पर आधारित प्रश्न होते हैं। इसके लिए प्रैक्टिस गाइड्स, कंपीटिशन पर आधारित पत्रिकाओं तथा नेट पर उपलब्ध सामग्री का लाभ उठाया जा सकता है। जनरल अवेयरनेस के खंड में इतिहास, भूगोल, राष्ट्रीय-अंतरराष्ट्रीय मामलों, भारतीय अर्थव्यवस्था तथा सामान्य विज्ञान पर प्रश्न पूछे जाते हैं। अर्थमेटिक्स के पेपर में बुनियादी गणित से संबंधित प्रश्नों पर ज्यादा जोर होता है। प्रमुख भागों में अंकगणित, नंबरर्स, स्टैटिस्टिक्स, ग्राफ तथा टाइम-डिस्टेंस आदि का नाम लिया जा सकता है। इस खंड में अपेक्षित सफलता पाने के लिए प्रैक्टिस ही एकमात्र विकल्प है। भाषा (हिंदी/अंग्रेजी) के प्रश्न पत्र का स्तर क्वालीफाइंग टाइप का ही होता है। प्रत्याशियों के भाषा के व्यावहारिक ज्ञान की परख करना मात ही इस प्रश्न पत्र का एकमात्र उद्देश्य होता है।

मुख्य परीक्षा

इसमें प्रतिभागियों की भाषा ज्ञान के अतिरिक्त स्वयं को व्यक्त कर पाने की क्षमता की भी जांच की जाती है। उत्तर विस्तृत तरीके से लिखने की बाध्यता होती है। इसी प्रकार का टेस्ट अंकगणित का होता है जिसमें एसिस्टेंट के कार्यों के अनुसार गणितीय कैलकुलेशन कर पाने की क्षमता को परखा जाता है। इसमें भाषा और गणित पर आधारित

दो प्रश्न पत्र होते हैं। इस परीक्षा में 200 अंकों का अंग्रेजी और 100 अंकों का गणित आधारित प्रश्न पत्र होता है।

■ भाषा - इसमें 50 अंकों का जनरल अंग्रेजी का एक खंड होता है जबकि शेष 150 अंकों के खंड में कम्युनिकेशन एवं लेखन कौशल पर आधारित प्रश्न शामिल किए जाते हैं।

■ अंकगणित - कुल सौ अंकों के इस दो घंटे की अवधि के प्रश्न पत्र में भी एलिमेंटरी गणित और सामान्य इस्तेमाल में आने वाले गणितीय अवधारणाओं से जुड़े प्रश्न पूछे जाते हैं।

ऐसे करें तैयारी

■ अंग्रेजी या हिंदी भाषा की तैयारी के लिए व्याकरण की तैयारी के अलावा रोजाना लिखने की आदत भी डालें।

■ जनरल अवेयरनेस के लिए अखबारों और करंट अफेयर्स पर आधारित पत्रिकाओं को पढ़ने से काफी लाभ मिलता है।

■ लॉजिकल रीजनिंग के लिए सैंपल टेस्ट पेपर्स जितने कर सकें उतना ही फायदा पेपर्स के समय मिलेगा।

■ गणित में आठवीं से दसवीं तक की एनसीईआरटी की किताबों का अभ्यास करने से काफी बुनियादी जानकारी मिल जाएगी।

■ शब्दों के अर्थ के साथ उनके इस्तेमाल का ज्ञान भी होना चाहिए।

■ कैलकुलेशंस के शॉर्टकट फार्मूलों को याद करके जाए, इससे समय की काफी बचत होगी।

■ कम समय में अधिक प्रश्नों को करने की बाध्यता को देखते हुए अपने टाइम मैनेजमेंट को दुस्तु रखें।



2019 के बाद पुरुष क्रिकेट से अधिक हुई महिला क्रिकेट की प्रगति : गांगुली

नई दिल्ली। भारत के पूर्व कप्तान सौरव गांगुली ने कहा है कि भारत में महिला क्रिकेट ने 2019 के बाद से पुरुष क्रिकेट की तुलना में अधिक प्रगति की है। गांगुली ने कहा कि भारत में 2019 के बाद से महिला क्रिकेट ने काफी प्रगति की है, पुरुष क्रिकेट से भी अधिक प्रगति हुई है। पुरुष क्रिकेट हमेशा से अच्छी स्थिति में था। उन्होंने कहा कि महिला क्रिकेट ने जहां से यहां तक का सफर तय किया है, वह कालिं तारीफ है। एशिया कप जीतना, विश्व कप में प्रदर्शन और राष्ट्रमंडल खेल में उपविजेता रहना। उन्होंने कहा कि हरमनप्रोत, स्मृति, रिचा, जेमिमा, शेफाली, सभी की प्रगति प्रभावी रही है। सौरव गांगुली ने कहा कि जब झूलन गोस्वामी ने संन्यास लिया तो लगा कि अगली तेज गेंदबाज कहा से आएगी लेकिन पिछले तीन साल में रेणुका ठाकुर आईं। महिला क्रिकेट के लिये यह बहुत अच्छी बात रही। दिल्ली कैपिटल्स के क्रिकेट निदेशक सौरव गांगुली ने कहा कि हाल ही में महिला प्रीमियर लीग की नीलामी के दौरान भारत की प्रतिभाशाली खिलाड़ियों को टीमों द्वारा चुने जाने से उन्हें काफी अच्छा लगा है।



भारत ने रोमांचक क्वार्टर फाइनल मुकाबले में नीदरलैंड को 4-3 से हराया

कुआलालंपुर।

भारतीय जूनियर पुरुष हॉकी टीम ने धैर्य और चरित्र का शानदार प्रदर्शन करते हुए एफआईएच हॉकी पुरुष जूनियर विश्व कप मलेशिया 2023 के रोमांचक क्वार्टर फाइनल में नीदरलैंड को 4-3 से हरा दिया। दुनिया के तीसरे नंबर के भारत और दुनिया के चौथे नंबर के नीदरलैंड के बीच क्वार्टर फाइनल मुकाबले की तैयारी के अनुरूप मैच में, भारत ने सेमीफाइनल के लिए क्वालीफाई करने के लिए जबरदस्त लचीलापन दिखाया, जहां उनका मुकाबला 14 दिसंबर को जर्मनी से होगा। नीदरलैंड्स ने पहले क्वार्टर की शुरुआत में टिमो बोअर्स (5%) के पेनल्टी कॉर्नर को गोल में बदल कर मैच को आगे बढ़ाया। भारतीय टीम के मजबूत

बचाव के बावजूद, दूसरे क्वार्टर में पेपिजून वैन डेर हेजडेन (16%) ने एक और पेनल्टी कॉर्नर रूपांतरण के माध्यम से नीदरलैंड के लिए गोल किया, जिससे हाफ टाइम तक उनकी बढ़त 2-0 हो गई। भारत ने तीसरे क्वार्टर में अरिजीत सिंह हुदल की सहायता से आदित्य लालेज (34%) के गोल के साथ जोरदार वापसी की। दो मिनट बाद अरिजीत ने पेनल्टी स्ट्रोक से भारत के लिए बराबरी का गोल किया। भारत के साथियों ने डचों पर दबाव बनाए रखा लेकिन वे एक और पेनल्टी कॉर्नर बनाने के कामयाब रहे जिसे तीसरे क्वार्टर के अंत में ओलिवर हॉर्टेंसियस (44%) ने गोल में बदल दिया क्योंकि डचों ने तीसरे क्वार्टर के अंत में एक गोल की मामूली बढ़त हासिल कर ली। दस मिनट से भी कम समय शेष

रहने पर, भारतीयों ने अपने खेल की गति बढ़ा दी और यह उपयोगी साबित हुआ क्योंकि सौरव आनंद कुशावाह (52%) ने एक शानदार हमले के बाद रिवांडंड पर नेट पर गोल कर स्कोर 3-3 कर दिया। पेनल्टी कॉर्नर को बदलने का एक और मौका बनाया गया था, इस बार यह भारत के पक्ष में था और कप्तान उत्तम सिंह (57%) ने इसका पूरा उपयोग करते हुए केवल तीन मिनट शेष रहते हुए भारत को आगे कर दिया। छड़ी में बस कुछ ही मिनट बचे थे, डचों पर बराबरी करने का दबाव था। भारत की जीत को डच पक्ष के दबाव से रोकने के लिए भारतीयों को अपना चरित्र दिखाना था, और भारत की रक्षा का केंद्र बिंदु रोहित थे, जिन्हें भेदना कठिन था -



क्योंकि उन्होंने अंतिम क्वार्टर में लगातार छह पीसी को रोककर भारत की जीत सुनिश्चित की। उनके प्रयासों के लिए उन्हें प्लेयर ऑफ द मैच का पुरस्कार दिया गया। भारत गुरुवार, 14 दिसंबर को भारतीय समायोजन 1530 बजे पहले सेमीफाइनल में जर्मनी से खेलेगा।

इंटरनेशनल क्रिकेट में आया नया नियम, स्टॉप क्लॉक से निर्धारित होगा मैच

दुबई।

इंटरनेशनल क्रिकेट में अब नया नियम लागू होने जा रहा है। इससे अब दो ओवर के बीच समय निर्धारित होगा। बताया जा रहा है कि कार्डिनल की तरफ से खेल को और बेहतर बनाने के लिए यह कदम उठाया जा रहा है। अब मैच के दौरान समय बर्बाद ना हो इसके लिए नया नियम लागू होने जा रहा है। जिसके मुताबिक अब दो ओवर के बीच समय निर्धारित रहेगा और इसे पूरा ना कर पाने पर गेंदबाजी करने वाली टीम को नुकसान उठाना पड़ेगा। ओवरों के बीच में लगने वाले समय को सीमित करने के लिए 'स्टॉप क्लॉक' टायल वेस्टइंडीज और इंग्लैंड के बीच टी20 सीरीज के साथ शुरू होगा। खेल की वैश्विक संचालन संस्था अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने यह जानकारी देते हुए बताया कि टायल का शुरुआत मंगलवार को बारबडोस में वेस्टइंडीज और इंग्लैंड के बीच पहले टी20 अंतरराष्ट्रीय मुकाबले के साथ होगी। आईसीसी ने अपने बयान में कहा कि 'स्टॉप क्लॉक' से ओवरों के बीच लगने वाले समय को सीमित किया जाएगा।



इसका मतलब है कि गेंदबाजी टीम को पिछला ओवर पूरा करने के 60 सेकेंड के भीतर अगले ओवर की पहली गेंद फेंकने के लिए तैयार होना होगा। पारी में तीसरी बार ऐसा करने में नाकाम रहने पर क्षेत्ररक्षण टीम के खिलाफ पांच रन की पेनल्टी लगाई जाएगी। नए नियम के संबंध में आईसीसी के क्रिकेट महाप्रबंधक वसीम खान ने कहा कि हमारा ध्यान अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट के सभी प्रारूपों में खेल की गति में इजाजत के तरीके ढूँढने पर है। सफेद गेंद के अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में स्टॉप क्लॉक टायल से पहले 2022 में खेलने की नई परिस्थितियों को सफलतापूर्वक लागू किया गया। इसके अनुसार निर्धारित समय में अपार टीम अंतिम ओवर की पहली गेंद फेंकने की स्थिति में नहीं होती है तो उसे अंदरूनी घेरे के बाहर सिर्फ चार क्षेत्ररक्षकों को खड़ा करने की स्वीकृति दी जाएगी।

गौतम गंभीर ने माना, रोहित भारत के लिए बेहतर कप्तान, टीम को उनकी जरूरत

नई दिल्ली। भारतीय टीम ने वनडे वर्ल्ड कप 2023 में धमाकेदार प्रदर्शन किया था। रोहित शर्मा की कप्तानी में टीम ने शुरुआती सभी 10 मैच जीते थे, लेकिन फाइनल मुकाबले में पैट कमिंस की कप्तानी वाली ऑस्ट्रेलियाई टीम ने भारत को 6 विकेट से हराकर खिताब जीत लिया था। अब भारतीय टीम साउथ अफ्रीका दौरे पर तीन टी20, 3 वनडे और दो टेस्ट मैचों की सीरीज खेल रही है। इसके लिए टी20 में सूर्य और वनडे में केएल राहुल को कप्तानी सौंपी है। जबकि टेस्ट में रोहित ही कप्तान संभाल रहे हैं। अगले साल जून 2024 में टीम को टी20 वर्ल्ड कप भी खेलना है। इसके बाद फिर रोहित को कप्तानी सौंपने की मांग उठने लगी है। फैंस सहित कई दिग्गजों ने इसकी पैरवी की है। इस बीच पूर्व भारतीय क्रिकेटर गौतम गंभीर ने भी इस लेकर अहम बयान दिया है। उन्होंने कहा है कि यदि रोहित अच्छे फॉर्म में हैं और शानदार बल्लेबाजी कर रहे हैं, तब मेरा मानना है कि उन्हें कप्तानी सौंप देनी जानी चाहिए। गौतम गंभीर ने कहा, कप्तानी कोई बड़ी बात नहीं है। मुझे नहीं लगता कि रोहित बुरा कप्तान है। आपने वर्ल्ड कप में दबदबा बनाए रखा था। सिर्फ एक खराब मैच के कारण आप उस बुरा कप्तान नहीं कहा जा सकता है। मेरा मानना है कि उन्हें कप्तानी सौंपी जानी चाहिए। गंभीर ने कहा, कप्तानी जरूरी नहीं है, लेकिन टीम जरूरी है। आपको टीम में अच्छा प्रदर्शन करने वाले प्लेयर को चुनना होगा, चाहे वहां रोहित, हार्दिक या सूर्य जो भी अच्छा प्रदर्शन कर रहे हों, उस कप्तान होना चाहिए। टी20 में कप्तानी नहीं फॉर्म काफी अहम है। श्रीलंका के सवाल के जवाब में गंभीर ने कहा, मामले में कुछ कहने के लिए मेरे पास कुछ भी नहीं है। मैं यहां अच्छे काम के लिए आया हूँ।

जूनियर द्रविड़-सहवाग आमने-सामने : बीसीसीआई अंडर-16 प्रतियोगिता में होगा मुकाबला

विजयवाड़ा।

लगभग एक दशक बाद भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) के स्कोर कार्ड में भारतीय क्रिकेट के दो दिग्गजों (वीरेंद्र) सहवाग और (राहुल) द्रविड़ के नाम दिखाई देने वाले हैं। कर्नाटक और दिल्ली के बीच शुरू हुए विजय मर्चेट टॉफी राष्ट्रीय अंडर-16 प्रतियोगिता में द्रविड़ और सहवाग आमने-सामने हैं। कर्नाटक की अंडर-16 टीम के कप्तान अन्वय द्रविड़ और दिल्ली के सलामी बल्लेबाज आर्यवीर सहवाग इस मैच में अपनी राज्य टीमों का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। पहले दिन के खेल में हालांकि जूनियर द्रविड़ का बल्ल नहीं चला और वह खाता भी नहीं खोल सके, जबकि जूनियर सहवाग 50 रन बनाकर खेल रहे हैं। अन्वय

पूर्व भारतीय कप्तान और वर्तमान में मुख्य कोच द्रविड़ के छोटे बेटे हैं। वह टीम के विकेटकीपर भी हैं। सहवाग के बड़े बेटे आर्यवीर अपने पिता की तरह ही आक्रामक सलामी बल्लेबाज हैं। भारतीय क्रिकेटर्स की अगली पीढ़ी के लिए यह साल अच्छा रहा है। अर्जुन तेंदुलकर ने इस वर्ष आईपीएल में पदार्पण किया और अब वह गोवा से खेल रहे हैं। दूसरी ओर द्रविड़ के बड़े बेटे समित ने कुच बेहर टॉफी राष्ट्रीय अंडर-19 प्रतियोगिता में कर्नाटक का प्रतिनिधित्व किया। दिल्ली और कर्नाटक के बीच मंगलागिरी के आंध्र क्रिकेट संघ स्टेडियम में चल रहे अंडर-16 मैच में



कर्नाटक की टीम 56.3 ओवर में 144 रन पर आउट हो गई। 5वें नंबर पर बल्लेबाजी के लिए उतरे अन्वय अपना खाता भी नहीं खोल पाए। उन्हें दिल्ली के सबसे सफल गेंदबाज आयुष लाकड़ा ने बोल्ट किया। इसके जवाब में दिल्ली ने पहले दिन का खेल समाप्त होने तक 30 ओवर में एक विकेट पर 107 रन बनाए हैं। आर्यवीर 98 गेंद पर 50 रन बनाकर खेल रहे हैं। उन्होंने अब तक अपनी पारी में सात चौके और एक छक्का लगाया है।

लगातार 5 पारियों के शून्य पर आउट होने वाले आज टीम के मुख्यचयनकर्ता

नई दिल्ली।

इंटरनेशनल क्रिकेट में सबसे अधिक बार 0 पर आउट होने की यह शर्मिंदगी मुथैया मुरलीधरन ने झेली है। लेकिन क्या आप जानते हैं कि दुनिया में कुछ बैटर भी हैं, जिन्होंने यह शर्मिंदगी एक-दो नहीं, बल्कि लगातार 5 पारियों में झेली है। इन बैटर्स में एक नाम उस क्रिकेटर का भी है, जो वर्तमान में बीसीसीआई का मुख्य चयनकर्ता है, अजित आगरकर का नाम भी शामिल है। आगरकर की गिनती भारत के बेहतरीन क्रिकेटरों में होती है। जब आगरकर अपने

करियर के पीक पर थे, तब सबसे कम मैचों में 50 विकेट लेने का रिकॉर्ड बनाया था। लॉर्ड्स में शतक भी आगरकर का वहां कारनामा है, जिसे याद कर वे अच्छा महसूस करते हैं, लेकिन यकीन मानिए, जब कभी उन्हें ऑस्ट्रेलिया के 1999-2000 दौर की याद आती होगी, वे दुखी हो जाते हैं। अजित ने इस दौर पर ऐसा रिकॉर्ड बनाया था, जो कोई क्रिकेटर कभी भी ना तब बनाना चाहेगा और ना ही उसकी बराबरी करना चाहेगा। अजित ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ टेस्ट सीरीज में लगातार 5 पारियों में 0 पर आउट

हुए थे। अजित ने मेलबर्न और सिडनी टेस्ट में पेयर बनाया था। यानी वे मेलबर्न और सिडनी टेस्ट की दोनों पारियों में खाता नहीं खोल सके थे। इससे पहले वे एडिलेड टेस्ट की चौथी पारी में भी बिना खाता खोले आउट हुए थे। अजित के ओवरऑल रिकॉर्ड की बात करें तब उन्होंने 26 टेस्ट, 191 वनडे और 4 टी20 इंटरनेशनल मैच खेले हैं। उन्होंने इन तीनों फॉर्मेट में कुल मिलाकर 349 विकेट लिए हैं और 1855 रन बनाए हैं, जिसमें एक शतक और 3 अर्धशतक शामिल हैं। अजित फिलहाल बीसीसीआई के

मुख्य चयनकर्ता हैं। हालांकि, अजित लगातार 5 पारियों में 0 पर आउट होने वाले पहले क्रिकेटर नहीं हैं। उससे पहले रॉबर्ट हॉलैंड और डैनी मॉरिसन भी यह अनचाहा रिकॉर्ड बना चुके थे। ऑस्ट्रेलिया के रॉबर्ट हॉलैंड स्पेशलिस्ट लेग स्पिनर थे। जबकि न्यूजीलैंड के डैनी मॉरिसन तेज गेंदबाज थे। हॉलैंड ने 1985 में यह रिकॉर्ड बनाया था, जिसे मॉरिसन ने 1993 में बराबर किया। बता दें कि हॉलैंड और डैनी मॉरिसन जो उनकी टीम के सबसे कमजोर बैटर माना जाता था।

आईपीएल मंडी में सबसे युवा केना मफाका और सबसे ज्यादा उम्र वाले नबी पर लगेगी बोली

नई दिल्ली।

आईपीएल ऑक्शन 2024 के लिए खिलाड़ियों की नीलामी सूची जारी कर दी गई है। इंडियन प्रीमियर लीग के आगामी सीजन के लिए नीलामी 19 दिसंबर, 2023 को दुबई में होनी है। इसमें कुल 333 क्रिकेटर्स को शामिल किया जाएगा। 333 में से 214 भारतीय और 119 विदेशी खिलाड़ी हैं। 2 खिलाड़ी एसोसिएट देशों से हैं। कुल केच खिलाड़ी 116 हैं, अनकेच खिलाड़ी 215 जबकि 2 एसोसिएट देशों से हैं। 10 फेंचाइजियों के पास सिर्फ 77 स्टॉट उपलब्ध हैं, जिसमें 30 विदेशी खिलाड़ियों के लिए हैं। 2 करोड़ रुपए उच्चतम आरक्षित मूल्य में 23 खिलाड़ी हैं। इसके अलावा 13 खिलाड़ी हैं जिन्होंने बेस प्राइस 1.5 करोड़ रुपए रखा है। बोली के लिए खिलाड़ियों के विभिन्न सेट बनाए गए हैं। पहले सेट में 8 प्लेयर हैं। इसमें पहले नंबर पर इंग्लैंड के बल्लेबाज हेरी ब्रूक का नाम है। उसके बाद क्रिकेट विश्व कप फाइनल के हीरो ट्रेविस हेड है। इसके बाद करुण नायर, मनीष पांडे, रोवमैन पॉवेल, रिली रौसोव, स्टीव स्मिथ का नाम है। कुछ अज्ञान खिलाड़ी भी फेंचाइजी का ध्यान खींचने में सफल हो सकते हैं। इसमें इंग्लैंड के टीम कोहलर कैमरून भी शामिल हैं जिनका आधार मूल्य 40 लाख रुपए है। इस विकेटकीपर बल्लेबाज को अपनी आक्रामक बल्लेबाजी के लिए जाना जाता है। श्रीलंका के वार्निंदु हसरंगा का आधार मूल्य 1.5 करोड़ रुपए है। उनके अलावा श्रीलंका के तेज गेंदबाज दिलशान मद्दुरासा भी अच्छी कीमत हासिल कर सकते हैं। अधिकतर आईपीएल में ही खेलने वाले भारतीय तेज गेंदबाजों शिवम मावी, कार्तिक त्यागी और कमलेश नागरकोटी को 20 से 30 लाख रुपए आधार मूल्य के वर्ग में रखा गया है। ऑक्शन में सबसे युवा प्लेयर साउथ अफ्रीका के केना मफाका है। मफाका को अंडर 19 में बेहतरीन प्रदर्शन करते हुए देखा गया है। वह बाएं हाथ के तेज गेंदबाज हैं। ऑक्शन में सबसे ज्यादा उम्र के क्रिकेटर जिनपर बोली लगेगी, वे हैं अफगानिस्तान के पूर्व कप्तान मोहम्मद नबी। ट्वेंटी20 फॉर्मेट में शानदार प्रदर्शन करने वाले बनी अभी तक सर्वश्रेष्ठ हैदराबाद और कोलकाता नाइट राइडर्स के लिए खेल चुके हैं। उनका बेस प्राइस डेढ़ करोड़ रुपए है।

वेस्टइंडीज के केंद्रीय अनुबंध को होल्डर, पूरन, मायर्स ने टुकड़ाया

किंग्सटाउन। वेस्टइंडीज के केंद्रीय अनुबंध को होल्डर, पूरन और मायर्स ने टुकड़ा दिया है। मिली जानकारी के अनुसार उन्होंने 2023-24 सत्र के लिए यह अनुबंध टुकड़ा दिया है। बताते चले कि तीनों इस दौरान टी20 खेलने के लिए उपलब्ध रहेंगे। वेस्टइंडीज क्रिकेट बोर्ड ने एक विज्ञापन में यह जानकारी दी। वेस्टइंडीज के केंद्रीय अनुबंध में फिलहाल 14 पुरुष और 15 महिला खिलाड़ी शामिल हैं। वेस्टइंडीज पुरुष टीम के मुख्य चयनकर्ता डेसमंड हैस ने कहा कि हमें पता है कि हम किस दिशा में जाना चाहते हैं। उन्हें खिलाड़ियों को अनुबंध की पेशकश की गई है जिन्हें हम भविष्य में चाहते हैं। अलावा टी20 विश्व कप हमारे देश में हो रहा है और हम उसमें अच्छा प्रदर्शन करना चाहते हैं। वेस्टइंडीज के अनुबंधित खिलाड़ियों की सूची में पुरुष खिलाड़ी एलिक अथानाजे, फ्रेग ब्रेथवेट, कीसी कार्टी, टी चंद्रपाल, जोशुआ डासिलवा, शाह होप, अकील हुसैन, अलजारी जोसेफ, ब्रेंडन किंग, युवकेश मोती, रोवमैन पॉवेल, केमार रोच, जेडन सील्स, रोमारियो शेफर्ड हैं जब कि महिला में आलिया एलने, रोमार्न कैपबेल, शमितिया कोनेल, एफी फ्लेचर, चैरी आ फ्रेजर, शबीका गजनबी, जेनिलिया ग्लासो, शेनेटा ग्रिमंड, चिनेले हेनरी, जाइदा जेम्स, मैडी मंगरू, हीली मैथ्यूज, करिमा रामाराक, स्टेफनी टेलर, रशाडा विलियम्स को शामिल किया गया है।

वनडे टीम में चहल की हुई वापसी संजय मांजरेकर ने जताई हैरानी

नई दिल्ली।

स्टार लेग स्पिनर युजवेंद्र चहल की दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ श्रृंखला में खेलने के लिए वापसी हो गई है। हालांकि उनके टी20आई श्रृंखला में शामिल होने की उम्मीद थी, लेकिन सभी को आश्चर्य हुआ क्योंकि 33 वर्षीय खिलाड़ी वनडे सेट-अप में वापस आ गए हैं। इससे उन्हें अच्छा प्रदर्शन करने और आगामी टी20 विश्व कप के लिए योजना में शामिल होने का अवसर भी मिलता है। इस संबंध में बोलते हुए पूर्व क्रिकेटर संजय मांजरेकर ने बताया कि वह चहल को टी20आई गेंदबाज मानते हैं और उनसे वनडे प्राथम्य में खेलने की उम्मीद नहीं

कर रहे थे। संजय मांजरेकर ने कहा कि मुझे यह पसंद है। फिर से यह कार्यभार प्रबंधन है, लेकिन मैं इस तथ्य से उत्साहित हूँ कि दीपक चाहर वापस आ गए हैं क्योंकि मैं उन्हें एक क्रिकेटर के रूप में खूब पसंद करता हूँ। मांजरेकर ने कहा कि आवेश खान को एक और मौका मिला है। मेरा मानना है कि मुकेश कुमार एक मजबूत और भरोसेमंद गेंदबाज हैं, वह आ गए हैं। चहल एक आश्चर्यजनक समावेश है। मैंने सोचा था कि टी20 क्रिकेट के लिए चहल आपके लिए अधिक उपयुक्त गेंदबाज हैं, लेकिन वह उन्हें बिशेनोई जैसा कोई मिल गया है। बल्लेबाजी के बारे में बात करते हुए मांजरेकर ने कहा कि रजत पाटीकर उसे

फिट और आगे बढ़ने के लिए उत्सुक हैं। यह देखकर वास्तव में खुश हूँ। रिंकू सिंह के लिए बड़ा प्रमोशन भी है। वह अब वनडे क्रिकेट का हिस्सा बन गए हैं। मैंने संजू सैमसन को भारत में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ वनडे मैच खेलते हुए देखा है। मैं वहां भी थोड़ा उत्साहित हो गया कि वह एक अच्छा विकल्प है। जब मैं भारत की दूसरी पंक्ति या आली पीढ़ी के खिलाड़ियों को देखता हूँ तो हमेशा उत्साहित होता हूँ। ऐसा



लगता है कि यह बहुत मजबूत टीम है लेकिन दक्षिण अफ्रीका भी सफेद गेंद क्रिकेट और द्विपक्षीय श्रृंखला में एक मजबूत टीम है।

रिंकू सिंह से युवी बनने की उम्मीद कर रहे पूर्व क्रिकेटर सुनील गावस्कर

नई दिल्ली। भारत के महान पूर्व क्रिकेटर सुनील गावस्कर का मानना है कि रिंकू के अपनी क्षमताओं पर विश्वास ने उन्हें बाकियों से अलग दिखने में मदद की है। अगस्त में आयरलैंड के खिलाफ पदार्पण के बाद से युवा बल्लेबाज ने टी20आई में बहुत अच्छा प्रदर्शन किया है। इंडियन प्रीमियर लीग के दौरान अंतिम ओवर में लगातार पांच छक्के लगाने के बाद रिंकू ने सुखियां बटौरी जिससे कोलकाता नाइट राइडर्स ने अहमदाबाद में गुजरात टाइटंस के खिलाफ यादगार जीत दर्ज की। भारत के महान पूर्व क्रिकेटर सुनील गावस्कर ने कहा कि रिंकू के अपनी क्षमताओं पर विश्वास ने उन्हें बाकियों से अलग दिखने में मदद की है। गावस्कर ने कहा, पिछले 2-3 साल, फिर यहाँ आईपीएल में, जब उन्हें आखिरकार मौका मिला तब वह कई टीमों से अंदर-बाहर होते रहे और जिस तरह से उन्होंने इस भुनाया (वह अद्भुत था)। रिंकू ने छह टी20 पारियां खेलकर 60 की औसत और 187.50 की स्ट्राइक रेट से 180 रन बनाए हैं। दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ तीन मैचों की टी20 सीरीज के दौरान वह भारत के लिए अहम खिलाड़ी साबित होने वाले हैं। गावस्कर ने उल्लेख किया कि भारतीय प्रसंगिक दक्षिणपूर्वी की क्षमताओं की तुलना युवराज सिंह से कर रहे हैं, जो सफेद गेंद वाले क्रिकेट में भारत के महानतम पूर्व विजेताओं में से एक हैं। भारत के पूर्व कप्तान ने कहा कि युवराज ने देश के लिए जो किया और रिंकू उसका एक अंश भी अनुकरण कर सके, तब यह एक अभूतपूर्व उपलब्धि होगी। गावस्कर ने कहा, और अब वह भारत की टीम का हिस्सा है। अब उनसे बहुत सारी उम्मीदें हैं।

